

## La peseta intenta eludir una tercera devaluación

Las presiones devaluatorias contradicen la mejora de los indicadores de inflación y déficit

La peseta vuelve a estar en el centro de las especulaciones de los mercados financieros y monetarios. Tras dos devaluaciones, en la segunda mitad de 1992, no resulta explicable ni justificable, a juicio de los expertos, que se planteen nuevas pérdidas de valor de la divisa española. En la

última semana, algunos medios financieros han especulado con esta hipótesis y es probable que a lo largo de los dos próximos meses la posición de la divisa española sea fuente de nuevas presiones a medida que se acerque la fecha de celebración de las elecciones generales. La

posición mayoritaria dentro de los expertos es la de que resulta poco justificable la existencia de especulaciones sobre una nueva devaluación, ya que los indicadores básicos de la economía se mantienen desde la segunda devaluación en posición bastante similar a la de entonces.

JAVIER NAVAS. COLPISA  
MADRID

La tasa de inflación española se ha reducido casi tres puntos en un año y el fuerte déficit exterior se está corrigiendo de forma gradual. La tasa de inflación española, que al término del mes de marzo se mantenía en el 4%, es en estos momentos una de las más bajas de entre los grandes países comunitarios, desde luego más baja que la alemana. El déficit comercial ha descendido de forma espectacular en los dos primeros meses del año, en más del 35%. La recesión que vive la economía ha actuado con cierta rapidez a la hora de reconducir estos dos desequilibrios básicos.

La reciente convocatoria de elecciones generales en España ha creado una nueva variante de inestabilidad sobre el futuro de nuestra divisa debido a la incertidumbre existente sobre la futura composición del mapa político español y sobre las posibilidades de que exista una mayoría parlamentaria. Estas incertidumbres, que en realidad son menos importantes de lo que algunos medios financieros pretenden, se están viendo enturbiadas por el clima de incertidumbre más global que existe en torno al futuro del SME, a la propia continuidad del proceso de unidad europea y a los fenómenos de especulación que se están viendo en el funcionamiento de los mercados de divisas desde hace alrededor de un año. Sobre tal cúmulo de incertidumbres, la aparición en escena de un nuevo factor potencial de inestabilidad, como es el proceso electoral español, ha venido a agudizar las dudas sobre el futuro de nuestra divisa, ya de por sí en posición de debilidad debido a la precaria situación económica interna.

### CONSENSO POLITICO

Los dos grandes partidos políticos que concurren a las elecciones



La recesión económica está repercutiendo en una mejora de la inflación. (ARCHIVO)

generales han dejado bien clara su posición sobre la peseta en las cuestiones que se pueden considerar fundamentales. Ambos apuestan por el mantenimiento de la divisa española dentro del Sistema Monetario Europeo (SME). Y esta afirmación es la que cuenta para los grandes inversores internacionales, ya que el sistema de cambios fijos (con oscilaciones limitadas que existe en el SME aporta unas ciertas garantías de estabilidad en los tipos de cambio. Si en los últimos meses estas garantías de estabilidad han tenido un valor bastante limitado, lo que si se deduce de ellas es que las monedas integradas en el SME tienen la obligación de respetar ciertas reglas del juego mediante la aplicación de políticas adecuadas para preservar los tipos de cambio.

La seguridad de pertenencia al SME es por lo tanto un aspecto clave para la peseta. Una divisa española fuera del SME provocaría

problemas financieros internacionales muy graves para la economía española, sobre todo si previamente no se han corregido algunos defectos como el del disparatado déficit con el exterior, ya que este obliga a financiar cada año más de 30.000 millones de dólares con dinero procedente del exterior. Una pérdida de confianza exterior en la economía española obligaría a un ajuste interno de dimensiones mucho más dramáticas que el que ya se está desarrollando en las presentes circunstancias.

### BAJAR LOS TIPOS

Una segunda cuestión en los planteamientos políticos de los grandes partidos que concurren a las elecciones es también decisiva: la eventual fijación de un tipo de cambio diferente al actual. Pero sobre ese asunto las declaraciones de los grandes partidos políticos

no dejan traslucir grandes novedades respecto a la presente situación. El estímulo a las exportaciones mediante un cambio más bajo para la peseta no parece una vía que asegure el éxito. El estancamiento económico en toda la CE no permite confiar en un aumento de las exportaciones, tal y como se está viendo en estos últimos meses tras las dos devaluaciones de la peseta.

Está claro que el próximo Gobierno que salga de las elecciones habrá de enfrentarse a otro problema más serio, el de la reactivación de la economía y la búsqueda de políticas que permitan un mayor dinamismo en el empleo aunque sin perder de vista las condiciones de estabilidad en las que posiblemente va a encontrarse la economía a mediados de este año, con una tasa de inflación quizás por debajo del 4% y con un déficit mucho más manejable que el existente.

## Los peligros de una nueva devaluación

Una nueva devaluación de la peseta, ahora que los diferenciales de inflación con el resto de la CE se mantienen estables, no tendría fácil explicación. Si las autoridades españolas que asuman el poder tras las próximas elecciones consideran que una nueva devaluación permitiría mejorar la competitividad de la economía, correrán el riesgo de encontrarse con resultados muy escasos, ya que las exportaciones no van a crecer en los próximos meses como algunos podrían imaginar debido a la situación de estancamiento en la que se encuentra la mayor parte de la economía comunitaria.

"Una carrera de devaluaciones corre el riesgo de generalizar la impresión de que la economía española puede olvidarse de controlar sus costes inter-

nos porque, al final, todo se arregla con devaluaciones periódicas. Esta —afirma un experto— es una estrategia equivocada porque llevará al país a una dinámica de empobrecimiento gradual que le impedirá al país acercar los niveles de renta a los que prevalecen en el resto de la Comunidad.

Una dinámica de devaluaciones periódicas provocará el alejamiento español de la CE en vez de facilitar la convergencia de los niveles de renta". Las carreras destinadas a mejorar la competitividad exterior de la economía por la vía de devaluaciones periódicas no han dado resultados y, de hecho, la experiencia de los países más desarrollados pone de relieve que la prosperidad de sus economías se asienta más en divisas fuertes que en divisas en permanente depreciación.

## Los trabajadores de Simago protestan en Madrid contra el expediente regulador de empleo

J.L.A. COLPISA  
MADRID

Varios cientos de trabajadores de la cadena de almacenes Simago, llegados a Madrid desde todo el país, protagonizaron este domingo una manifestación en el centro de Madrid contra el cierre de ocho establecimientos y el expediente de regulación de empleo acordado por la empresa.

La protesta estuvo convocada por la Federación de Trabajadores Independientes de Comercio (FETICO), CCOO y UGT. Estos sindicatos culpan de la situación a la empresa australiana Dairy Farm que en 1990 adquirió Simago por 13.500 millones.

El secretario de la Federación Estatal de Comercio de UGT, Gonzalo Menéndez, manifestó que la política desarrollada por la nueva dirección "no ha sido la más acertada en absoluto y eso trae como consecuencia que hoy estemos en la calle intentando defender los puestos de trabajo de los trabajadores".

### PLAN DE VIABILIDAD

El conflicto se inició el 4 de febrero cuando la dirección presentó un nuevo plan de viabilidad en el que incluía un expediente de regulación que afectaba a 584 trabajadores, de una plantilla de 3.600 personas, y el cierre de 12 tiendas. Según los sindicatos, a principios de abril la dirección de la empresa presentó un expediente de regulación que afectaba a 825 trabajadores, con el cierre de centros comerciales en Zaragoza, Baracaldo, Elche, Getafe, Alcoy, Ciudad Real, Jerez y Murcia.

Además de estos centros, también hacía referencia a la clausura de otros cuatro en Alicante, Huelva, Algeciras y Madrid, en función de los resultados que se alcanzan dentro de algunos meses.

## Las exportaciones de cítricos ascienden a 2.190.418 toneladas

AGENCIAS  
MADRID

Las exportaciones de cítricos, desde el principio de la actual campaña hasta el pasado 4 de abril, ascendían a 2.190.418 toneladas, lo que supone un aumento de 132.990 toneladas, respecto al volumen exportado en el mismo período del ejercicio anterior y que se situaba en 2.057.428 toneladas, según datos facilitados por el Comité de Gestión de Cítricos. Por lo que se refiere a exportaciones semanales, durante la semana del 29 de marzo al 4 de abril, salieron a los mercados exteriores un total de 34.510 toneladas, de las que 24 toneladas correspondieron a la variedad de satsuma.

IMPORTANTE EMPRESA JOVEN Y EN EXPANSION SELECCIONA

### SEIS SEÑORITAS COMPETENTES

Si eres activa, dinámica, emprendedora y quieres trabajar

**¡Ven a vernos!**

Preséntate el martes, día 20, de 10,00 a 13,30 horas y de 17,30 a 19,45 horas. Preguntar por señorita Guadalupe.